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各有关部门和单位：
　　为贯彻落实国家能源局等4部委《关于促进地热能开发利用的指导意见》(国能新能[2013]48号)和《关于印发北京市2013-2017年加快压减燃煤和清洁能源建设工作方案的通知》(京政办发[2013]45号)文件精神，进一步推进本市地热能开发和热泵技术应用，我们制定了《关于北京市进一步促进地热能开发及热泵系统利用的实施意见》，现予以印发，请贯彻落实。
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关于北京市进一步促进地热能开发及热泵系统利用的实施意见
地热能是绿色环保的新型可再生能源，资源储量大，分布广；热泵是一种节能环保新技术，能够实现地热能、余热等资源的清洁高效利用。积极开发地热能和发展热泵系统，对优化本市能源结构，减缓资源压力，实现供热多元化具有重要意义。为进一步推进本市地热能开发和热泵技术应用，改善大气环境，特制定本实施意见。
一、发展领域
本市鼓励新建公共建筑、工业厂房和居民住宅楼使用热泵供暖系统，支持燃煤、燃油供暖锅炉利用热泵系统进行清洁改造；重点推进余热、土壤源、再生水(污水)热泵和深层地热资源的开发利用。
二、重点任务
(一)充分回收余热资源。
新建的燃气热电厂和锅炉房同步建设余热热泵供暖工程，具备改造条件的既有燃气热电厂和锅炉房加装余热热泵回收装置。重点完成四大燃气热电中心、太阳宫和郑常庄等燃气热电厂余热热泵供暖工程，加快开展科利源、鲁谷和北重等大型锅炉房利用热泵回收余热资源工作。
(二)积极开发浅层地温能。
加快推广土壤源热泵供暖系统，不断提高浅层地温能的应用水平。重点在沙河高教园、顺义林河开发区、中关村科技园等重点功能区及成规模的住宅小区建设一批土壤源热泵供暖工程。
(三)加快发展再生水热泵。
现有和新建再生水厂内建筑应采用再生水热泵供暖系统，鼓励再生水厂周边和主干管网沿线范围内新建建筑使用再生水热泵系统供暖。重点建设电子城北扩、CBD东扩和中关村东升科技园等再生水热泵供暖工程。
(四)高效利用深层地热能。
加强地热资源的统一规划、规模开发和集约利用，加快大兴、延庆和通州等地区深层地热资源的开发利用，开展现有地热供暖项目整合改造。重点推进北京新机场、采育新能源汽车基地和延庆新城等利用深层地热供暖工作。
三、支持政策
(一)加大资金支持。
热泵系统主要包括热源、一次管网和末端设备三部分。2013年到2017年，市政府固定资产投资进一步加大本市范围内地热能开发及热泵系统应用的支持力度。其中：新建的再生水(污水)、余热和土壤源热泵供暖项目，对热源和一次管网给予30%的资金补助；新建深层地热供暖项目，对热源和一次管网给予50%的资金支持；既有燃煤、燃油供暖锅炉实施热泵系统改造项目，对热泵系统给予50%的资金支持；市政府固定资产投资全额建设的项目，新建或改造热泵供暖系统的按现行政策执行。
专业化能源公司投资、建设和运营的热泵供暖项目，可享受上述资金支持政策。
(二)落实价格和税收政策。
采用热泵系统的供暖企业参照我市清洁能源锅炉供暖价格收取采暖费，具体价格由各区(县)价格主管部门核定。
对于符合《关于促进节能服务产业发展增值税、营业税和企业所得税政策问题的通知》(财税[2010]110号)要求的热泵项目可享受相关税收优惠政策。
对于符合国家《产业结构调整指导目录(2013年本)》的企业进口自用设备，经批准可予免征关税。
(三)鼓励技术研发和产业化发展。
支持地热能开发和热泵技术成果转化，对于符合政府采购的热泵新技术和新产品，通过首购、订购、首台(套)重大技术装备试验和示范项目、推广应用等方式予以支持。
引导热泵企业向中关村自主创新示范区等高端功能区聚集，依托功能区在人才引进、税收和资金等方面的支持政策，加快热泵技术和产品的产业化进程。
四、项目管理
(一)简化审批程序。
热泵供暖项目(不含新增供暖设备、设备改造)立项前置条件为规划部门的规划选址意见书(或规划条件、规划意见函)、国土部门的用地预审意见(或土地意见函复)及环保部门的环境影响评价审查文件，其中再生水热泵供暖项目应提供水务部门的水影响评价审查文件，深层地热供暖项目应提供国土部门的地热资源勘察审查文件。
新建再生水、余热、土壤源热泵供暖项目由项目所在地区县投资主管部门核准，市级投资主管部门审批资金申请报告；既有燃煤、燃油供暖锅炉实施热泵系统改造和新建深层地热供暖项目由市级投资主管部门审批。
(二)完善标准体系。
建立并完善北京市地热资源和热泵系统标准体系，加快制定热泵系统工程技术标准和运行维护规程，进一步修订地热资源勘察评价规范，保障热泵供暖项目的高质量建设和高水平运行。
(三)加强资源勘查。
开展全市地热、再生水等资源的勘查和评价工作，摸清资源分布和开发利用潜力；对规划使用地热及热泵系统供暖的重点区域，进一步做好资源的详勘工作。
(四)强化监管评估。
加强热泵系统供暖地区的地质、水质环境监测与评价，深层地热供暖项目必须安装回灌井，实现资源的可持续利用；建立热泵供暖项目的后评估制度，确保地热资源的科学利用和热泵项目的稳定运行。
本意见自发布之日起实施，《关于印发关于发展热泵系统的指导意见的通知》(京发改[2006]839号)和《关于发展热泵系统的指导意见有关问题的补充通知》(京发改[2007]887号)同时废止。

