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导 读
为深入贯彻落实习近平总书记视察北京的系列重要讲话和对北京工作的重要指示精神，坚持抓住疏解非首都功能这个“牛鼻子”，全力保障北京市“四个中心”建设，谋划首都矿业发展新格局，北京市规划和自然资源委员会编制完成了《北京市矿产资源总体规划（2021-2025年）（草案）》（以下简称《规划》）。近日，该《规划》在市规划自然资源委网站向社会公示，听取公众意见，公示期为30天。
突出首都矿产资源勘查开发利用与保护特色
《规划》全面贯彻落实《北京城市总体规划（2016年-2035年）》和《中共北京市委关于制定北京市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》要求，围绕建设国际一流和谐宜居之都的发展目标，立足首都矿产资源禀赋、开发利用与保护等基本特征，把生态文明作为重要标杆，加快转变自然资源利用方式，持续推进首都矿业结构优化。结合“十三五”期间矿产资源规划实施情况和首都矿产资源开发利用的实际情况，规划期末，北京市固体矿山企业全部退出，规划重点以矿山生态修复为主，随着矿泉水资源的逐步退出，地热资源将成为首都矿产资源开发利用最为重要的矿种，基础地质调查对城市建设具有重要的支撑作用，由此确定了《规划》的三大规划任务和目标，即从基础地质调查、地热资源勘查开发利用和矿山生态修复入手，构建符合首都城市发展实际的绿色、和谐、高效、安全的首都矿业新格局。
强化矿产资源勘查开发保护总体布局
为促进矿产资源勘查开发与保护工作的精准施策，本《规划》以“一核一主一副、两轴多点一区”的城市空间结构为轴，统筹市域内不同地区功能定位和资源环境条件，优化首都矿产资源勘查开发保护布局与结构，明确了重要矿种勘查开发方向，即引导全市范围内固体矿产和矿泉水矿业企业有序退出，推动重要功能区深层地热资源和浅层地热能资源的勘查开发和利用，禁止新增其它矿产勘查开采审批，降低碳排放强度，持续提升矿产资源勘查开发利用对首都城市建设的地质支撑作用。
拓展首都城市开发建设的深度和广度
立足首都城市战略定位，着眼新的历史时期首都发展的新要求、新期待，以服务首都城市地质安全、生态环境安全为核心，以提高首都人民生活质量为出发点，充分发挥地质工作的基础性、先行性和支撑性作用。对接城市建设发展空间结构布局，统筹地上地下空间安全，开展基础地质调查，提升首都空间容量，不断增强地质公共服务保障能力，保证城市运行地质安全，为城市发展和生态文明建设提供基础支撑和安全保障。
以能源利用结构转型为契机助力“双碳”目标实现
首都经济社会绿色化、低碳化转型不断推进，深挖产业结构、能源结构和功能结构调整节能减排潜力，《规划》严守生态保护红线、永久基本农田保护红线，突出了首都矿产资源开发利用特色。结合北京市现行深层地热资源管理政策，《规划》明确深层地热资源勘查开发利用方向，以深层地热资源矿业权设置为抓手，深入推进深层地热资源供暖利用转型；提高全市浅层地热能资源规模化利用水平，加大浅层地热能开发应用比重，以地热资源科技创新为引领，助推首都“双碳”目标愿景早日实现。
助推天蓝、水清、地绿的美丽北京建设
《规划》突出生态优先，坚持“绿水青山就是金山银山”的绿色发展观和“山水林田湖草是生命共同体”的整体系统观，全面实施首都矿山生态修复，转变矿山修复理念，探索矿山修复的新模式，促进矿山转型升级与再利用，以全面提升北京生态环境质量、促进资源永续利用为根本目标，持续改善生态环境质量，以矿山生态修复筑牢首都生态屏障，以矿山生态修复推动首都绿色发展，以矿山生态修复激发首都生态活力。
科学论证《规划》合理可行
为保障《规划》科学合理可行，编制了《北京市矿产资源总体规划（2021-2025年）环境影响报告书》（草案）（以下简称《报告书》）。《报告书》以改善环境质量和保障生态安全为目标，促进矿产资源勘查开发与生态环境保护协调发展，论证《规划》生态环境合理性和环境效益；明确不良生态环境影响的减缓对策和措施，提出规划优化调整建议、环境保护建议和管控要求，为规划决策和规划实施过程中的生态环境管理提供依据。
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