[bookmark: _Toc113952945]关于做好矿业权设置方案审批或备案核准取消后相关工作的通知
[bookmark: _Toc113952946]（冀国土资发〔2016〕1号）
各市（含定州、辛集市）国土资源局：
为贯彻落实《国土资源部关于做好矿业权设置方案审批或核准备案取消后相关工作的通知》（国土资规【2015】2号）、《河北省人民政府关于取消省政府部门非行政许可审批事项的决定》（冀政发【2015】38号）文件精神，深化矿产资源管理制度改革，减少审批事项，进一步推进矿产资源勘查开发布局优化调整，现就有关事项通知如下。
一、取消矿业权设置方案审批制度
严格执行《河北省人民政府关于取消省政府部门非行政许可审批事项的决定》（冀政发【2015】38号），省厅停止矿业权设置方案的审批。除符合国土资源部国土资规【2015】2号文件规定外，也不再上报国土资源部审批或备案矿业权设置方案。相应的市、县级国土资源部门承担的初审、审核等一并取消。
二、矿业权设置方案相关内容纳入矿产资源规划统一管理
将矿业权设置方案与矿产资源规划中的勘查开采规划区块内容有机融合，统一为“矿业权设置区划”,作为规划的重要组成部分，在总体规划或专项规划中设“矿业权设置区划”专门篇章，对矿产资源勘查开发布局进行细化安排，编制实施管理按照《矿产资源规划编制实施办法》（部令第55号）的规定执行。已上图入库的矿业权设置方案继续有效，直接纳入第二轮矿产资源规划。
在第三轮矿产资源规划审批发布之前，确需增加或调整矿业权设置区划的，依据《国土资源部办公厅关于贯彻落实<矿产资源规划编制实施办法>严格规划管理的通知》（国土资厅发【2013】24号）、国土资源部《第二轮矿产资源规划调整上图入库指南》以及省厅转发的《市县级矿产资源总体规划编制指导意见》，按照勘查开采规划区块调整的要求对第二轮矿产资源规划进行调整。其中涉及到国家规划矿区、对国民经济具有重要价值矿区（以下简称“两矿区”）调整的，由省厅组织编制第二轮矿产资源规划调整方案，经专家论证后报部，并经报备系统数据检查通过后上图入库；“两矿区”以外的，由相关地市级、县级国土资源主管部门编制第二轮矿产资源规划调整方案（编制提纲见附件），组织专家进行论证，报省厅同意后由省厅通过报备系统上图入库。方案调整涉及其他主管部门的应征求其他主管部门意见。没有编制第二轮矿产资源总体规划的县（市、区）需要增加或调整矿业权设置区划的，可统一由相关市级国土资源主管部门组织编制市级第二轮矿产资源规划调整方案并组织专家进行论证，报省厅同意后由省厅通过报备系统上图入库。
报省厅上图入库应提交以下资料（一式三份）：
1、市级、县级国土资源主管部门向省厅报送关于调整第二轮矿产资源规划的请示；请示中应重点说明规划调整的理由、依据，涉及调整的矿区和原矿业权设置方案（区划），本次调整的主要内容等。
2、第二轮矿产资源规划调整方案；
3、规划调整方案的专家论证意见；
4、规划调整方案的编制情况（内容）说明；
5、规划调整方案附图附表；
6、相关部门意见（可选）；
7、省厅规定的其他资料。
矿产资源规划调整方案范围如涉及“两矿区”的，其调整内容要确保不影响“两矿区”规划矿种的勘查开采，并在专家论证意见和相关函件中作出专门说明。
三、进一步深化和完善矿业权设置区划工作
第三轮矿产资源规划要充分利用和吸纳矿业权设置方案已有成果，切实做好矿业权设置区划工作，进一步细化勘查开采的空间布局安排。对于部《关于进一步规范矿业权出让管理的通知》（国土资发【2006】12号）中“矿产勘查开采分类目录”规定的第一类矿产，以及按规定调整为第一类的矿产，应依据勘查工作程度进行矿业权设置区划，原则上不要求划定勘查规划区块，达到详查及以上勘查程度的，应划定开采规划区块。对于第二类矿产，以及按规定调整为第二类的矿产，要依据资源赋存状况、地质构造条件和勘查程度等，划定勘查、开采规划区块。其中地热、矿泉水等流体矿产开采规划区块划分勘查程度一般应达到预可行性勘查阶段。对于第三类矿产，以及按规定调整为第三类的矿产，可直接划定集中区、备选区等，明确区内矿业权投放总量控制、最低开采规模、矿山地质环境保护与恢复治理措施等准入要求；对确需进行详细安排的市县，可根据实际情况和管理需要，在规划中划定开采规划区块。
“两矿区”规划矿种的矿业权设置区划由省厅负责划定，在省级矿产资源总体规划中落实。其他矿业权设置区划，根据实际情况在市级或县级规划中落实具体的矿业权设置区划内容。各地在矿业权设置区划工作中，应优先保证国家紧缺矿产和重要矿产勘查开采。有关编制要求参照《省级矿产资源规划编制技术规程》和《市县级矿产资源总体规划编制指导意见》（国土资厅发【2015】9号）。
四、规范矿产资源勘查开发项目的规划审核
各级国土资源主管部门要健全会审制度，切实做好矿产资源勘查开发项目的审核。重点审核是否符合禁止、限制等规划分区管理要求，是否与规划矿种方向一致（砂石粘土类矿产只需矿种大类符合即可），是否符合矿业权设置区划要求。矿业权设置区划中明确划定勘查开采规划区块的，原则上一个区块设置一个主体，确保整装勘查、规模开发。砂石粘土类矿产开采，不得位于规划划定的禁止开采区范围内，且需符合本地区矿业权总量控制、最低开采规模和矿山地质环境保护等准入条件。
在办理勘查开采登记涉及矿产规划审核时提交的下一级国土资源主管部门的核查意见中应说明：勘查开采范围是否位于规划划定的禁止、限制区域，位于限制区的，是否进行了论证，是否达到了准入条件。勘查开采矿种是否属于规划禁止、限制矿种，属于限制勘查开采矿种的，是否按照开采总量控制指标和准入条件进行了审核、论证，是否达到了准入条件。是否符合矿业权设置区划要求，规划中已明确划定勘查开采规划区块的，应注明区块编号。经规划审核符合要求的，核查意见中要写明符合矿产资源总体规划的明确意见。
此外，以下几种情形视同符合矿业权设置区划要求：
（一）部、省两级财政全额出资勘查项目办理探矿权的；
（二）已设探矿权转采矿权，且拟设采矿权矿区范围未超出已设探矿权勘查范围的；
（三）扩大勘查开采面积不超过原矿业权面积25%且符合其他相关规定的；
（四）已设采矿权深部勘查需设置探矿权且为同一主体的；
（五）经省级人民政府批准的矿产资源勘查开发整合项目。
属于第（一）种情形的，申请人需向登记机关提供财政部门下达的项目预算通知或项目主管部门下达的任务书、设计批复等相关材料；属于第（二）、（三）、（四）三种情形的，下一级国土资源主管部门的核查意见中应进行相应的说明；属于第    （五）种情形的，申请人需向登记机关提供省政府的批准文件或书面意见。
在第三轮矿产资源规划发布实施前，以第二轮矿产资源规划和已上图入库的矿业权设置区划为依据进行审核。
五、有关规定和要求
（一）列入国土资源部同意补办地热、矿泉水开采登记清理名单的，不再编制矿业权设置区划。
（二）办理高风险矿种勘查登记手续的，原则上不要求划定勘查规划区块。
（三）在第三轮市、县级矿产资源规划审批发布实施之前，市、县矿业权设置区划调整原则上不超过两次。
（四）各市、县要高度重视和加强矿业权设置区划编制实施工作，做到科学编制、应编尽编、编批一致，确保矿产资源勘查开发布局合理。
本通知自2016年2月5日起施行，有效期5年。废止《河北省国土资源厅关于加强矿产资源总体规划实施管理工作的通知》（冀国土资发【2012】30号）、《河北省国土资源厅关于增加和调整勘查开采规划区块有关问题的通知》(冀国土资办字【2013】107号)、《河北省国土资源厅关于印发河北省矿业权设置方案编制要求的通知》(冀国土资发【2012】52号)。本通知印发实施前印发的文件中管理要求与本通知不一致的，以本通知为准。
附：第二轮矿产资源规划调整方案参考提纲 
2016年1月6日
 
附件
第二轮矿产资源规划调整方案参考提纲
一、基本情况 
概述规划调整区域地理位置、范围（拐点坐标）、面积、交通、自然条件、社会经济状况、地质工作情况、地质特征、资源储量、矿产资源开发利用情况等。
说明本次规划调整涉及到哪些已上图入库的矿业权设置方案。 
如涉及对原已上图入库的矿业权设置方案调整的，需对原设置方案的执行情况进行客观分析。在此基础上，分析提出在规划中补充增加矿业权设置区划，或对原已上图入库的矿业权设置方案进行调整的必要性
二、规划调整的指导原则 
三、规划调整方案内容（矿业权设置区划内容） 
在规划中调整或增加矿业权设置区划，需遵循以下要求： 
（一）依据规划调整区域地理条件、成矿规律、地质构造、开采 技术条件、资源赋存状况、地质工作程度、经济技术条件及勘查开采现状、基础设施布局、行政区划、生态保护，以及规划已有勒查开采规划区块设置等，在广泛征求地方政府、相关管理部门、矿业权人及利益相关人意见的基础上，提出探矿权采矿权设置区划方案，并明确拟设置的探矿权采矿权的数量、位置、范围、面积、拐点坐标，以及准入条件、投放时序等。 
１、对于《关于进一步规范矿业权出让管理的通知》（国土资发〔2006〕12号）中“矿产勘查开采分类目录”规定的第一类矿产，以及按规定调整为第一类的矿产，应依据勘查工作程度进行矿业权设置区划，原则上不要求划定勘查规划区块，达到详查以上（含详查）勘查程度的，应划定开采规划区块。 
２、对于第二类矿产，以及按规定调整为第二类的矿产，要依据资源赋存状况、地质构造条件和勘查程度等，划定勘查、开采规划区块。其中，地热、矿泉水等流体矿产开采规划区块划分勘查程度一般应达到预可行性勘查阶段。 
３、对于第三类矿产，以及按规定调整为第三类的矿产，可直接划定集中区、备选区等，明确区内矿业权投放总量控制、最低开采规模、矿山地质环境保护与恢复治理措施等准入要求；对确需进行详细安排的市县，可根据实际情况和管理需要，在规划中划定开采规划区块。
矿业权设置区划的具体编制要求参照《省级矿产资源规划编制技术规程》和《市县级矿产资源总体规划编制指导意见》（国土资厅发〔2015〕9号）。 
（二）增加或调整矿业权设置区划，要切实做好与规划已有勘查开采规划区块的融合，严格落实禁止、限制等规划分区管理要求，统筹资源开发与生态保护，细化勘查开发空间布局安排，保障和促进资源的整装勘查、规模开发、集约利用；对于调整矿业权设置区划（调整原已上图入库的矿业权设置方案）的，还需要说明调整前后探矿权采矿权设置的变化情况。 
（三）对于涉及“两矿区”的矿业权设置区划，要优先保证规划矿种，非规划矿种新设的矿业权不得影响规划矿种的勘查开发。
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