[bookmark: _GoBack]山西省自然资源厅关于已建地热开发项目整改及矿业权出让登记有关事项的通知
晋自然资函〔2023〕731号
各市规划和自然资源局、厅机关各处室局、厅属各事业单位：
为推动我省地热能产业高质量发展，依法有序推动已建地热开发项目办理矿业权出让登记手续，根据《山西省人民政府办公厅关于全面推动地热能产业高质量发展的指导意见》（晋政办发〔2022〕68号）、《山西省自然资源厅关于做好自然资源工作促进地热能产业高质量发展的通知》（晋自然资函〔2022〕749号）的有关规定，现就有关事项通知如下。
一、查清底数，商业开发地热井分类整改已有良好基础
根据各市局调查统计，全省共有商业开发地热井182口。其中太原市9口，大同市27口，朔州市1口，忻州市55口，晋中市16口，阳泉市3口，临汾市34口，运城市37口。吕梁市、长治市、晋城市暂无商业开发地热井。项目用途集中在温泉洗浴、医疗康养、清洁供暖和农业种养殖。
根据各市局上报的分类处置意见，182口地热井中，已具备出让条件2口，整改后具备出让条件161口，大同市另有7口井出水温度低于25℃（不需要办理矿业权登记），拟淘汰关停12口。
二、提前介入，积极推动已建地热利用项目整改提升
省厅原则同意各市局对已建成地热开发项目办理矿业权出让提出的处置建议。各市局要严格按照相关规定，加快实施项目整改提升。
（一）评估资源潜力，合理设置矿区。要充分考虑地质条件、资源禀赋、用能需求等要素，按照有关规程规范，评估地热资源开发利用潜力，合理设置拟出让矿区。
其中，地热采矿权矿区范围按照地热资源储量估算范围确定，考虑到单一矿区需实现“采灌均衡”，其范围不宜小于1个区块（约2.56平方千米）；多个对井开发的地热项目，可以按一个或多个独立区块方式确定矿区范围。县级自然资源主管部门应组织开展矿区范围确定的论证工作，组织专家对矿区范围的合理性进行审查。
（二）实施对井审批，适应绿色发展。要在市政府统一领导下，会同生态环境、住建、水利、能源等有关部门，按照“取热不取水”“取热不耗水”的原则，支持企业改造升级开发技术、配套完善回灌及尾水处理等相关设施。既有温泉（地热）洗浴类之外的涉水项目均实行“对井”（即开采井+回灌井）审批，项目应实施一对或多对井。新设地热井应同时配套回灌井，已有地热井没有回灌井的应补建回灌井，回灌方案须经专家评审验收，严格落实“以灌定采”“采灌均衡”，做到“取热不耗水”。温泉洗浴项目，要按照“多用能、少耗水”原则完善配套设施、升级技术工艺，加快落实医用处理方案、做到达标排放或利用。
（三）完善地质资料，奠定良好基础。要积极指导企业加快完善地质资料，提交地热资源储量，加快开发利用等方案编制与评审，提取矿山环境治理基金，做好绿色矿山建设等工作，加快完善项目备案、取水许可等工作，为矿业权出让、登记奠定良好基础。
一是规范方案编制与审查。探矿权申请人应依据《矿产资源勘查实施方案编制大纲》（国土资厅发〔2010〕29号）及有关规程规范，编写地热勘查实施方案，自行组织专家审查。勘查实施方案应包括以下主要内容：地层构造、地质录井、井身结构、成井目的层、预计水温水量、钻井各项技术参数、施工材料要求、测井项目、水质化验、采灌试验、工期安排等。
采矿权申请人应当编制地热资源开发利用和矿山环境与土地复垦方案（简称矿山开发治理方案），由登记机关组织专家进行审查，提出书面审查意见。矿山开发治理方案应依据《山西省自然资源厅关于进一步规范矿产资源开发利用和矿山环境保护与土地复垦方案编制及审查工作的通知》（晋自然资发〔2021〕1号）及《山西省地热尾水回灌技术要求（试行）》《山西省地热地质环境监测技术要求（试行）》等规范编制，其内容应包括以下内容：1.地热资源的用途和用量；2.地热综合利用或梯级利用系统工艺流程，尾水处理方式；3.地热井井口装置，网络化动态监测系统设计和安装要求；4.地热井（包括回灌井）日常运行管理规程等内容。地热开发利用方案的主要技术指标应当符合集约节约利用标准和技术规程，供热系统应当实现地热资源高效利用，尾水排放、回灌等应当符合有关技术要求。
二是加快建立在线计量和动态检测系统。要会同有关部门落实国家有关部委要求，指导企业安装计量设施和数字化远程监控系统，对开采井和回灌井地热水水位、水质、流量、温度、水压等数据进行实时动态监测，建立台账，定期向县级自然资源等部门推送数据资料。地热企业应当加强对地热井及其附属设施的维护和管理，建立技术资料档案。
三是完善项目备案，办理取水许可。要督促企业加快完善项目备案手续；属涉水取热项目，需凭项目备案文件和水资源论证报告向具有审批权限的水利部门申请取水许可。
三、联动把关，加快推进矿业权出让登记
（一）符合条件项目，及时提出出让建议。各市局要在本级人民政府领导下，会同发展改革、水利、生态环境、住建、能源等部门对整改完成项目实施联合踏勘、共同选址，合理确定拟设矿业权空间布局和出让范围，确定地热资源开发利用的总量、方式、强度后，提出地热矿业权出让具体建议，经市、县政府同意后，及时上报省厅。
（二）规范实施矿业权出让、登记。根据市、县政府建议和企业申请，对符合条件、产权清晰的项目，省厅将会商省直有关部门，及时报请省政府批准后实施矿业权出让、登记。各企业应按照《山西省自然资源厅行政审批服务指南（2023年版）》有关新设探矿权（非油气类）、新设采矿权（非油气类）相关要求提交申请材料。
（三）项目整改时限要求。各市局、县局要在本级人民政府领导下，会同发展改革、水利、生态环境、住建、能源等部门，加快推动已建地热利用项目整改提升。自本《通知》印发之日起，三年内未完成矿业权出让登记的已建地热利用项目，不再补办矿业权出让登记手续，建议由市、县政府予以关闭。
四、规范计征，及时征收地热矿业权出让收益
（一）各地热企业要在规定时间内，向税务部门据实申报缴纳上一年度采矿权出让收益。
（二）按照《财政部 自然资源部 税务总局关于印发〈矿业权出让收益征收办法〉的通知》（财综〔2023〕10号）以及我省配套规定，测算、征收地热矿业权出让收益。
五、积极稳妥，有序实施淘汰关停项目生态修复
对淘汰关停项目，各市局、县局要在当地政府领导下，会同有关部门稳妥处理涉及民生问题，及时封填淘汰地热井口，督促企业及时履行矿山生态修复义务。
新设地热矿业权，按照《山西省人民政府办公厅关于全面推动地热能产业高质量发展的指导意见》（晋政办发〔2022〕68号）实施分类出让，矿业权登记资料参照执行本通知要求。
 
 
山西省自然资源厅
2023年8月30日
