[bookmark: _GoBack]山西省自然资源厅关于调整优化部分矿业权出让登记有关事项的通知
晋自然资发〔2023〕39号
各市规划和自然资源局、厅机关各处室局、厅属各事业单位：
为进一步深化行政审批制度改革，根据《自然资源部关于进一步完善矿产资源勘查开采登记管理的通知》（自然资规〔2023〕4号）、《自然资源部关于深化矿产资源管理改革若干事项的意见》（自然资规〔2023〕6号）、《山西省自然资源厅关于优化非煤矿产资源管理促进非煤矿业高质量发展的指导意见》（晋自然资发〔2022〕43号），省厅决定调整优化部分矿产资源的矿业权出让、登记工作。现就有关事项通知如下。
一、总体要求
（一）各市规划和自然资源局（以下简称市局）要认真承接好省厅下放的矿业权出让、登记事项，做到办事标准不降低、行政效率有提高、管理机制有创新、服务发展见成效，按照“谁审批、谁监管”原则，要加强监督检查，协调开发时序，促进综合利用，保护合法权益。
（二）省厅各有关处室局要按照各自职责，主动推进相关矿业权出让、登记（含配号）和监督管理事项的调整完善，及时加强对各市局有关科室的业务指导，同步推动促进产业发展、优化发展环境、落实资源惠民等各项工作，共同实现省里放心、市县满意、企业安心、群众受益的共赢目标。
二、调整优化部分矿业权出让登记权限
（一）25种战略性矿产资源中，自然资源部负责石油、烃类天然气、页岩气、天然气水合物、放射性矿产、钨、稀土、锡、锑、钼、钴、锂、钾盐、晶质石墨14种重要战略性矿产资源的矿业权出让、登记；省厅负责煤、煤层气、铁、铬、铜、铝、金、镍、锆、磷、萤石等11种战略性矿产资源的矿业权出让、登记。
鉴于地热矿业权管理制度尚在逐步完善中，根据《山西省人民政府办公厅关于全面推动地热能产业高质量发展的指导意见》（晋政办发〔2022〕68号），地热矿业权出让、登记工作继续由省厅负责。
各市局负责上述26个矿种之外的其他矿产资源的矿业权（不含储量规模为小型的河砂及砖瓦粘土采矿权）出让、登记工作。
县（市、区）级自然资源局（以下简称县局）负责储量规模为小型的河砂及砖瓦粘土采矿权出让、登记（详见附件）。
相关矿种探矿权的出让、登记权限同步下放市局管理。
（二）各设区市政府在推进区域非煤矿产资源整合优化时，需要将金、铁、铬、铜、铝、镍、锆、磷、萤石等9个矿种纳入矿区整合优化方案且已经省人民政府批准的，省厅将以“一事一议”方式委托相关市局依法依规进行出让，省厅按照批复的整合优化方案和《矿业权出让合同》等办理登记手续。
（三）属省厅出让、登记权限的矿种增列其它矿种的，由省厅会同相关市局办理出让、登记；属市局、县局出让、登记权限的矿种，不得增列省级出让、登记矿种。
（四）属市局负责出让、登记的矿业权，原则上不跨市行政区划设置，因矿床条件限制确需跨市行政区划的，由省厅指定其中一个市局办理出让、登记，其矿业权出让收益按照省矿业权出让收益征收管理办法有关规定核定征收。
（五）各市局对省厅下放的矿业权出让、登记工作，应按照省厅相关规定从严掌握，不得降低标准；在实施中不得越权审批，不得再次下放。
三、切实加强矿产资源规划管控
（一）办理矿业权出让、登记，应切实发挥矿产资源总体规划的指导和管控作用，并做好各级矿产资源规划衔接、修编工作。上下级规划对同一区域的勘查开采规划布局不匹配的，以上级规划为准。
（二）矿业权设置应符合国土空间规划及“三区三线”等空间管控要求，符合山西省矿产资源总体规划，市、县级矿产资源规划；各市及所辖县局的矿业权年度出让计划应及时报省厅备案。
（三）各市局拟设矿业权区域不得进入省级管控的矿产资源规划区。为解决偏远山区居民住房改善要求，需要设置小型河砂、砖瓦粘土采矿权的，可由县局发放两年期短期许可证。
四、规范办理矿业权出让、登记
（一）各市局承接省厅下放矿业权，应参照执行省厅有关矿业权出让流程及程序、矿业权审批登记申报资料要求。不得层层加码、加重企业负担。
（二）各市局、县局要尽快将矿业权出让事项全面纳入全省矿业权出让管理系统，实施矿业权出让“不见面审核”和网上会商、联审、归档，实现全流程信息化、规范化管理。省厅下放管理、委托办理的矿业权出让完成后，相关电子资料应及时通过系统平台上传省厅归档，纸质档案由各级自然资源主管部门按档案管理有关规定存档。矿业权登记事项仍按照我省“三级联办”平台有关规定执行。
（三）各市局要切实加强对拟出让区块的地质勘查，以及矿产资源开发利用和矿山环境保护与土地复垦方案编制与审查等工作，配合本级财政、税务部门做好矿业权出让收益征收工作，及时与本级财政部门对接，将相关工作经费纳入本级财政预算。
（四）矿业权出让收益评估由省厅统一组织开展。除自然资源部负责出让、登记的矿种外，其它矿种的矿产资源储量评审备案工作，均由省厅负责。涉及建设项目压覆重要矿产的，由省厅负责评审备案，由自然资源部负责的石油、烃类天然气、页岩气、天然气水合物和放射性矿产资源除外。
（五）矿业权出让、登记完成前，各市局、县局自行在自然资源部统一配号系统申请配号，并按照“责权一致”的原则，做好矿业权信息管理系统修护工作。
（六）本通知实施前已收件未办结的，按照本通知规定的登记权限，转交相关登记机关办理；实施之日起，各级自然资源主管部门一律按照本通知规定的出让、登记权限，办理矿业权出让、登记。
五、加强服务保障，做好审批衔接工作
（一）及时调整工作力量。各市局要做好人员力量的合理调配，做到“接得住、办得好”，切实保障省厅下放矿业权出让、登记权限后相关工作顺利开展。
（二）做好项目资料转交工作。原则上下放管理权限的省厅在办项目转交市局纸质件和对应的电子申请材料，办结项目转交电子审批数据。项目资料转交工作应于文件下发后一月内完成。
（三）定期进行数据交换。为确保矿业权管理基础信息公开工作的有效衔接，省厅矿业权处要会同审批处、省自然资源事业发展中心，尽快建设形成统一的“两权”数据库，推动数据动态更新，及时共享。省厅、市局、县局要及时开展矿业权登记数据库更新工作，并于每月末进行交换更新和数据备份。
（四）各市局在实施过程中如遇相关问题，须及时向省厅报告。各市局应按年度向省厅提交有关工作报告。
本通知自印发之日起施行，有效期5年。本通知实施前已印发的其他文件与本通知规定不一致的，以本通知为准。
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